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42A-7 Az emberi szem kb. 555 nm hullimhosszndl a
legnagyobb érzékenységil. Adjuk meg annak a fekete-
testnek a homérsékletét, amely sugdrzasinak a
spektrdlis teljesitménye ezen a hullimhosszon a maxi-
milis!

42A-15 A ndtrium kilépési munkdja 2,75 eV. Adjuk
meg a fotoelektromos hatas kiiszobhullimhosszat Na
esetére.

42B-22 Egy gamma-foton, melyneck energiija az elekt-
ron nyugalmi energidjdval (511 keV) egyenld, osszeiit-
kozik egy eclektronnal, ami kezdetben nyugalomban
volt. Szdmitsuk ki, mekkora mozgdsi energiat nyer az
elektron az iitkozésben, ha a foton az eredeti palya-
egyeneséhez képest 30°-0s szogben szorodik?

43A-12 Egy mozg6 neutron de Broglie-hullimhossza
0,2 nm. Adjuk meg (a) a sebességét, és (b) a mozgisi
energidjat eV egységekben!

43B-23 A T dteresztési tényezd azt adja meg, mekkora
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Vizsgaljunk olyan potencidlfalat, melyre U= 3¢V és
D =950 pm (pikométer). Tegyiik fel, hogy egy £=4,5 eV
energidju elektron kozeledik a potencidlfalhoz. Klasszi-
kusan az elektron nem képes dthaladni a potencialfalon,
mert E<U. A kvantummechanika szerint azonban véges
valosziniisége van az atalagitozasnak. Szamitsuk ki ezt
a valoszintiséget!
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43B-28 Egy atomot az 1,8 eV energidval az alapallapot
folé gerjesztve, az atom 4tlagosan 2x10™° s id6t t5lt el,
miel6tt alapdllapotba keriilne vissza. (a) Adjuk meg a
kibocsatott foton frekvenciajat! (b) Adjuk meg a foton
hulldmhosszat! (c) Adjuk meg a foton energidjdnak bi-
zonytalansagat!

43C-33 Amikor egy atom fotont bocsat ki, az energia
valamilyen hdnyada az atom visszalokédésére fordito-
dik. Mutassuk meg, hogy ez a hanyad kozelitSleg
E/2mc*, ahol E az dtmenet energidja ¢és m az atom to-
mege.

HF.:42/(6,7, 12, 17, 19, 20, 25, 33, 44);
43/(4, 8, 11, 20, 24, 25, 27);
44/(7, 8, 12, 22, 24, 26);

44B-9 A csillagkozi térben az atomos hidrogén éles
spektrumvonala, az n. 21 cm-es sugdrzs keletkezik; a
csillagdszok ezt tartjak legalkalmasabbnak a csillagok
kozotti hidrogénfelhdk detektalsara. A csillagkdzi por
elmosodotta teszi a lithatd tartomanyba esé hullam-
hosszakat, ezért az eldbb emlitett sugdrzds, amely a ra-
diohullimok tartoméanyaba esik, nagyon hasznos. Az
elektrondllapotok kozotti energiadtmenetet, melytl ez a
sughrzis ered, nem lehet egy meghatarozott n-nel jelle-
mezni. Az a helyzet, hogy az n = 1 alapdllapotban az
elektron és a proton spinje paralel vagy antiparalel le-
het; a két dllapot energidja kissé kiilonbozo. a) Mi a
hullamhosszérték 21,11 cm. Mi a két llapot energia-
kiilonbsége? ¢) A gerjesztett dllapot atlagos ¢lettartama
107 év. Szamitsuk ki a gerjesztett allapot energidjinak
bizonytalansagit.

44-36 Mi a valosziniisége annak, hogy az 1s-dllapott
hidrogén elektronjat a magtél 2,50 a-ndl nagyobb tavol-
ségra taldljuk meg?



